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N i e d e r s c h r i f t 

über die 04. GRA (16-21) öffentliche Sitzung des Gemeinderates Andervenne vom 
30.05.2017 im Andreashaus 

Anwesend sind: 
 
   

Bürgermeister 

Schröder, Reinhard,    

Ratsmitglieder 

Kleve, Werner,  Krümberg, August,  Mey, Barbara,  Meyer, Franz,  Unfeld, Franz, 

Wöste, Matthias,  Wübbe, Thomas,  Wübben, Ludger,    

Protokollführer 

Schröder, Klaus, Hauptamtsleiter    

Ferner nehmen teil 

Ahrend, Sonja, Erste Samtgemeinderätin 

Thünemann, Paul, Bauamtsleiter  

 

Tagesordnung: 

I. Öffentliche Sitzung 

 1.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit sowie der Tagesord-
nung 

  
 2.  Genehmigung des Protokolls über die 3. Sitzung des Rates der Gemeinde Andervenne 

vom 20.02.2017 
  
 3.  Abschluss eines Gaskonzessionsvertrages in den Mitgliedsgemeinden 

a) Information zum weiteren Ablauf des Ausschreibungsverfahrens 
b) Beschluss des Kriterienkatalogs 
Vorlage:   V/020/2017 

  
 4.  Sachstandsberichte zu den Förderanträgen 

a) zur Umnutzung der Schützenhalle 
b) zum Ausbau der Handruper Straße 

  
 5.  Bürgerversammlung und Kirmes 2017 
  
 6.  Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  
 7.  Einwohnerfragestunde 
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I. Öffentliche Sitzung 

Punkt  1: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit so-
wie der Tagesordnung 

 
Bürgermeister Schröder eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass die Ratsmit-
glieder unter Angabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen worden sind und der 
Rat beschlussfähig ist.  
 
 
 

Punkt  2: Genehmigung des Protokolls über die 3. Sitzung des Rates der Gemein-
de Andervenne vom 20.02.2017 

 
Die Niederschrift wird in Form und Inhalt einstimmig genehmigt.  
 
 
 

Punkt  3: Abschluss eines Gaskonzessionsvertrages in den Mitgliedsgemeinden 
a) Information zum weiteren Ablauf des Ausschreibungsverfahrens 
b) Beschluss des Kriterienkatalogs 
Vorlage:   V/020/2017 

 
Erste Samtgemeinderätin Ahrend erläutert anhand der Beschlussvorlage V/020/2017 aus-
führlich die Sach- und Rechtslage und stellt den Kriterienkatalog eingehend vor. Dieser wur-
de vorab mit dem Nds. Städte- und Gemeindeverbund, Herrn Volmer, abgestimmt. 
 
Der Rat der Gemeinde Andervenne fasst sodann einstimmig folgende Beschlüsse: 
 
a) Der in der Anlage zur Vorlage beigefügte Kriterienkatalog zum Konzessionsverfahren wird 

beschlossen. 
 

b) Das Ausschreibungsverfahren zum Abschluss eines Gaskonzessionsvertrages ist mit der 
Variante 2 durchzuführen. 

 
 

Punkt  4: Sachstandsberichte zu den Förderanträgen 
a) zur Umnutzung der Schützenhalle 
b) zum Ausbau der Handruper Straße 

 
a) zur Umnutzung der Schützenhalle  

 
Bürgermeister Schröder gibt bekannt, dass der Landkreis Emsland sich mit 15.000 
Euro an den Umbaukosten der Schützenhalle Andervenne zur multifunktionalen Ein-
richtung beteiligen wird. 
 
Bauamtsleiter Thünemann erläutert sodann den vorgesehenen Finanzierungsplan. 
Danach sollen die Ausbaukosten in Höhe von insgesamt 125.500 Euro durch eine 
Zuwendung nach den Förderrichtlinien ZILE in Höhe von 91.615 Euro, durch den 
Landkreis Emsland in Höhe von 15.000 Euro und durch den Eigenanteil der Ge-
meinde Andervenne in Höhe von 18.885 Euro aufgebracht werden. 
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Die beantragte Zuwendung nach ZILE wurde seitens des Amtes für regionale Lan-
desentwicklung Weser-Ems (ArL) vorab mündlich zugesichert, so dass nach Vorlage 
des Bewilligungsbescheides eine weitere Umsetzung möglich wäre. 

 
b) zum Ausbau der Handruper Straße 

 
Bauamtsleiter Thünemann teilt mit, dass für den Ausbau der Handruper Straße mit 
Gesamtkosten in Höhe von 354.400 Euro eine Zuwendung nach ZILE in Höhe von 
258.712 Euro beantragt wurde. Diese wurde seitens des ArL für den Fall mündlich 
zugesichert, dass weitere Mittel vom Nds. Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft 
und Verbraucherschutz freigegeben werden. Es verbliebe ein Eigenanteil in Höhe 
von 95.688 Euro bei der Gemeinde Andervenne. 
 
Auch hier wäre nach Eingang des Bewilligungsbescheides eine weitere Umsetzung 
möglich. 

 
 
Die beiden Sachstandsberichte werden zustimmend zur Kenntnis genommen. 

 
 
 

Punkt  5: Bürgerversammlung und Kirmes 2017 
 
Bürgermeister Schröder erläutert anhand der allen Ratsmitgliedern in Kopie zur Verfügung 
gestellten Niederschrift über die 1. Sitzung des Arbeitskreises Kirmes vom 18.04.2017 den 
Ablauf der Bürgerversammlung und der Kirmes 2017. 
 
Die Vereinbarung der Mitarbeit der Fastabende zur Kirmes läuft in diesem Jahr aus. Im 
Herbst 2017 wird es diesbezüglich eine Sitzung des Arbeitskreises Kirmes geben, um die 
weitere Beteiligung zu besprechen. Aus Sicht von Bürgermeister Schröder kann ein Fortbe-
stehen der Kirmes nur unter Beteiligung der Fastabende gelingen.  
 
Ratsmitglied Mey übernimmt die Bestellung von Blumen und Deko für die Bürgerversamm-
lung.   
 
 
 

Punkt  6: Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 

a)  Das alljährliche Treffen am Vierländerstein wird am 08.09.2017 stattfinden. Ausrich-
tende Gemeinde wird Handrup sein. 
 
Am 29.09.2017 findet der diesjährige Ratsausflug statt. Ratsmitglieder Mey und 
Wöste kümmern sich um die Vorbereitung. 

 
b)  Am 31.05.2017 findet beim Landkreis Emsland ein Erörterungstermin zum Antrag auf 

Erteilung einer wasserrechtlichen Erlaubnis (Pumpversuche) des Wasserverbandes 
Lingener Land zum möglichen Wassergewinnungsgebiet Lengerich-Handrup statt. 
Bürgermeister Schröder wird seitens der Gemeinde Andervenne diesen Termin 
wahrnehmen. 

 
c)  Der SV Heidekraut Andervenne plant die Anschaffung einer vollautomatischen Be-

regnungsanlage für den Haupt- und Trainingsplatz im Sportzentrum mit vorläufigen 
Gesamtkosten in Höhe von ca. 20.000 Euro. Von den drei angeforderten Angeboten 
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liegt derzeit ein Angebot vor. 
 
Eine Finanzierung wäre über den Kreissportbund (30 %), den Landkreis Emsland 
(20 %), den Wasserverband Lingener Land (max. 3.000 Euro), die Gemeinde Ander-
venne (20 %) und den Sportverein (Restbetrag mind. jedoch 20 %) möglich. Eine 
Antragstellung beim Kreissportbund für das Jahr 2018 hätte bis zum 01.08.2017 zu 
erfolgen. 
 
Nach kurzer Diskussion beschließt der Rat der Gemeinde Andervenne einstimmig, 
dem Sportverein Heidekraut Andervenne e.V. für die Anschaffung einer vollautomati-
schen Beregnungsanlage im Sportzentrum einen Zuschuss in Höhe von 20 % der 
nachgewiesenen Kosten, max. jedoch 4.500 Euro zu gewähren. Die Mittel sind im 
Haushaltsplan für das Jahr 2018 zu veranschlagen. 

 
d)  Hauptamtsleiter Schröder teilt mit, dass eine neue Bürgerinformationsbroschüre für 

die Samtgemeinde Freren erstellt wurde. Die Ratsmitglieder erhalten je eine Ausfer-
tigung. 

 
e)  Bürgermeister Schröder berichtet im Rahmen des Projektes „Das lernende Gesund-

heitssystem in der Region Osnabrück-Emsland (ROSE) von einem Interview mit der 
Hochschule Osnabrück, Frau Hof-Kleiner, in dem über die Versorgungssicherheit bei 
Pflegebedürftigkeit im ländlichen Raum gesprochen wurde. 

 
 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
 

Punkt  7: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
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